





Части Красной Армии изгнали немецких оккупантов из гор. Калуги. На снимках (слева направо): 1. Одно из тяжелых орудий, брошенных немцами. 2. Трофейные автомащины 3. Расстрелянные фашистскими убийцами жители Калуги.

# КАЛУГА ВЗЯТА!

бойцы продвигались вперед, отвоевывая одну удицу за другой. 30 декабря, в 11 часов утра, войска Замадного фронта преподнесли новогодний подарок странеразгромили калужскую группировку неменких войск.

В Калуге снова советская власть!

Город Калуга—крупный промышленный центр, узел важнейших железиодорожных магистралей и шоссейных дорог. Захватив Калугу, немцы сделали ее центральной базой снабжения, сосредоточением своих резервов. Здесь они открыли крупные мастерские по ремонту танков и артиллерийского вооружения. Вокруг города обосновалось несколько аэродромов вражеской авиации.

В одну из темных декабрьских ночей группа наших автоматчиков на лошадях проникла в тыл немцам и, пройдя 25 километров, с ходу захватила районный центу Лубна, Немецкий батальон, отдыхавший а поселке, был полностью уничтожен. Автоматчики не только удержали Дубну в те чение дня, но и дождались главных сил.

В течение четырех суток наши части скрытно двигались к Калуге. Этот поход был совершен в исключительно сложной и трудной обстановке и в ночное время.

Энская часть смедым и искусным маневром обощла позиции прогивника и вышла на реку Упу. Немецкое командование, не разгадав план взятия Калуги, ошибочно решило, что именно отсюда (по хорошему шоссе Макарово-Калуга) наносится главный удар-Против нас была брошена хорошо укомплектованная 137-я пехотная дивизия, насчитывающая 15.000 человек. срочно переброшенная из-под Высокиничи Однажо ин яростные контратаки немцев. ни шквальный огонь минометов и автоматчиков, ни ввод в дело танков не сломили наступательного порыва частей Красной Армии, Преодолевая отчаянное сопротивление врага, истребляя его живую силу и технику, бойцы двигались вперед. Точно так же успешно продвигалась вперед из другом участке и энская часть.

Попытка немецкого командования прорвать наши фланги в районе Ханино, взять в клещи подвижную группу кончилась полным провалом. Фашистские клещи были разжаты и сломаны;

Судя по данным разветки и показаниям пленных, германское командование приказало своим войскам во что бы то ни стало отстожув Калугу. Из района Алексина с боями отошла 131-я нехотная немецкая дивезея, подтянулись части 137-й пехотной дивизни, из других мест—31-й пехотной дивизии. В специюм порядке в Калугу перебрасывались части танковой дивизии, действовавшей на Малоярославецнаправлении, и много других частей. Командующий немецкой группировкой поставил под ружье даже тыловые подразделения-охрану аэродромов, саперов, повозочных, санитаров. Несколько артиллерийских полков должны были полтержать своим огнем действия немецкой пехоты.

Лля нашего командования было ясно, что успех операции по захвату Калуги зависит от того, насколько сокрушительный и, главное, внезапный удар нанесут наши войска по немецкой обороне. Следовало учитывать, что город расположен на возвышенности, господствующей над окружающей местностью, а с юга прикрыт естественной водной преградой — Окой. Немпы к тому же следали все возможное, чтобы создать належную и прочную оборону. Вокруг города они построили ряд противотанковых и противопехотных препятствий, превратили подвалы каменных домов в ДЗОТ'ы, на черзаках многоэтажных и колокольнях установили легкие пушки и пулеметы. Пля того, чтобы танки не прошли по льду замерзшей реки, немцы во многих местах взорвали лел.

Декабрыским утром наши части форспровали Оку и начали штури Калуги Геропчески драдись пехотинцы энской части. Они бесшумно полполали к вражеским укреплениям и заставам и с громовым русским «ура», с винтовками наперевес ринулись в штыковую атаку. В первых рядах атакующих были команлиры комиссары. Молниеносным и неожиданным ударом наши части смяли немецкие заслоны, захватили единственный мост через Оку и обратили немпев в паническое бегство. Так была занята южная окраина

Пемпы, застигнутые врасилох, сплоши в рядом в одном белье выбегали из домов били прикладами. Если пленный отставал

Улицы этого древнего русского города в течение нескольких дней являлись ареной ожесточенных боев частей Красной спешно регировались в западную часть годал и делани от мая упорное сопротивление врага, наши чарныме порыштались внеред, отвоевывая обицы продвигались внеред, отвоевывая сону улицу за другой. 30 декабря, в 11 класной порыштались внеред, отвоевывая обицы продвигались внеред, отвоевывая обицы продвигались внеред, отвоевывая обицы продвигались внеред, отвоевывая обицы продвигались внеред, отвоевывая обицы соресшины, что часты города, захваченную в первые же дни Брасной Армии неспособны совершить бы-стрый маневр в условиях бездорожья и что к городу они подойдут не раньше, чем через 10—12 дней. Враг и здесь просчи-тался!

В тесном взаимодействии с пехотинцами дрались кавалеристы, танкисты, аргил-леристы. Они проявили много смелости, отваги и военной хитрости. Конники-автоотван и тосном хитрости. полиживанию матчики с ножощью местных жителей про-брались в центр города и открыли ура-ганный огонь. Это внесло такую сумятицу в ряды неприятеля, что центр Калуги через час был занят нашими войсками. Скоротечный во ожесточенный бой принес победу Красной Армии. В 8 часов утра-вся ожилая и центральная часть Калуги была в наших руках.

Потом начанись иногодневные яростные уличные бои, временами переходившие в штыковые атаки и рукопашные схватки. Немцы подтянули резервы. Не считаясь с огромными потерями, устилая трупами своих солдат целые кварталы, немецкое коман-дование цеплялось за каждую улицу, каждый дом. Борьба шла за каждый подвал чердак, где засели немецкие автоматчики. и чердак, где засели немецкие автоматчики. За сараями, в садах и на огородах наши бойцы уничтожали минометчиков и при слугу артиллерийских орудий.

Некоторые улицы города — Революции, ижели Ленина, имени Кирова — по нескольку раз переходили из рук в руки. Наступаку раз переходная из урк в руки паступа-тельный порыв бойнов немпы пытались остановять действиями штурмовой авна-ции. В иные дни над Калугой детало в общей сложности до 150 самолетов, обстреливая и сбрасывая бомбы на наши бое

Фашисты, испытывая страх перед ночными действиями, варварски подожгли го род. Деревянные домики пылали, и от ба-грового зарева на калужских улицах и площалях было светло, как днем. Особенно сильную «иллюминацию» немцы устровли на берегу Оки. Плашкоутный мост они освещали мощными прожекторами, то и дело в темное небо взлетали ракеты. Малейшее движение на мосту вызывало шквал артиллерийского и пулеметного огня — немцы не хотели пропустить в гороз наши танки.

Но танки, улучив мгновенье, все же проскочили по мосту в Калугу. В уличных боях они нашли широкое применение. Красноармейские части методически теснили неприятеля, отбрасывая его к северозападным окраннам города.

Немцы протолжали упорно цепляться за Калугу. Особанно сильно укрепили они за-падную окраину города и район вокзала. Здесь все улицы были перехвачены баррикадами, на углах сооружены бетонирован-

Тщетные усилия! Опираясь на часть города, захваченную в первые же дни удичных сражений, наше командование последовательно наращивало силы. И вот одни наши части уже обходят Калупу с запада, бойцы другого комананов осаждают город с востока, в тыл немцам наносит удар энская часть. Наши тяжелые танки разрушают баррикады, уничтожают узлы сопротивления. Создаются условия для окружения немецких дивизий. Враг

На рассвете 30 декабря войска Западно-го фронта, после энергичной артиллерийской полготовки, илут на штуру последней твердыни — укрепленного района вокзала. Захвачены насынной вал, проходящий у вокзала, железнодорожные мастерские, завод транспортного машиностроения. Наступа-тельный порыв наших частей растет с каждой минутой. Начто уже не спасет фашистеких оккупантов от разгрома.

Геройски деругся часть Тихонова и рота Смирнова — они захватывают послезний омирнова — оправления праводы по порный пункт врада. Не выдержав нашего всеуничтожающего удара, разгромленные группы фашистов бегут на запад, бросая оружие, снаряжение, боеприпасы.

Калуга взята!

Улицы города усеяны тысячами трупов фашистских разбойников. Все выходы из города запружены брошенными немцами танками, тяжелыми орудиями, автомащинами, повозками, боеприпасами и прочим военным имуществом. В наши руки попал целый эшелон с только что прибывшими новыми исмецкими танками.

Город Калуга снова вернулся в семью советских городов. Всюлу парит радостное настроение, как в дни больших празіников.

Страшные дела творили в Калуге фа-шистские убийцы. Лесятки людей расстреливались на центральной площали протис пы в полвалы и с минуты на минуту жлали расправы. Повальные грабежи, тельства над пленными, насиляя над жен-щинами, разнузданный террор — все это принесли с собой фашистские войска.

Гитлеровны ввели в городе гетто, запретили евреям ходить на базар и в центр города, заставляли носить на рукаве особые издевательские «знаки различия». В Калугу вернулись времена черносотенных еврейских погромов.

Ночь, непроглягная ночь парила в городе 18а с подовнной месяца! И вот Красная Армия возвратила калужанам лень. И незаром на окраннах города, на заборах появились написанные мелом сердечные слога: «Ла згравствует родиля Красная Армия!». Наши войска преследуют фашистов, беспощадно уничтожая их.

н. ильинский.

г. Калуга, 31 декабря.

### Через два часа после изгнания немцев

(От специалы

30 декабря наша доблестная Красная Ар- или надал, потеряв последние силы, его мия очистила город Калугу от немецких вар- пристреливали на месте, варов. Ваш корреспондент приехал в город через два часа после его освобождения. Кровавые следы оставили немпы после себя. Сожжены целые кварталы, на улипах тысячи фашистских солдат и офицеров. валяются трупы расстрелянных и повешенных жителей. Немцы насиловали женщин. грабили население, обрекля его на голод.

Вот здание городской управы. Немцы устроили здесь застенов, пытали и расстреливали мирных жителей. Во дворе, на снегу, лежит семь трупов. При нас жители опо знают замученную и убитую Татьяну Александровну Тулякову --- председателя пригородного колхоза

На центральной площади города, на перекладине, устроенной между двумя уличными фонарями, фашистские мерзавцы повесили четырех человек. Они висели несколько иней на устрашение всему населению. Вот девушка, которую повесили только за то, что она несла бутылку с керосином и фитиль для керосиновой лампы. Немцы сочли ее партизанкой, готовящей поджог, и повесили.

С гневом и ненавистью рассказывают жители об издовательствах немцев над пленными красноармейцами, Пленных кормили один раз в сутки похлебкой из отруваривать с ними, и если кто-нибудь бросал водя их в порядок после грязных, вшивых ни кусок хлеба, то поднявшего этот хлеб фашастских оккупантов.

В центре города немцы устроили кладбище. В сквере на большой плошали стоят сотил крестов, пот которыми похоронены

Улирая под натиском наших частей, немцы бросили в городе большое количество орудий, автомании, боеприпасов, За Калугой наши войска захватили эшелон танков и эшелон с боеприпасами. Быстро разгру зив платформы, наши бойны на трофейных танках стади преследовать отступающего врага.

Со слезами радости встретило население Брасную Армию. На одной из улиц жители обступили кольном наших бойцов. Чтобы двинуться дальше, командиру пришлось **упрашивать**:

- Товарищи, разрешите пройти, не погда, немцев тоним! Одна из женщин сказада:

— Вот им и услышали опять родно слово «товарищ». При немцах за это слов били и самали в тюрьму. Мы не знали, как называть друг друга. А теперь это слово опять стало с нами. Спасибо вам, бойцы товарищи! - крикнула она вслед бойцам, изущим преследовать отступающего врага.

Город начинает приходить в себя, Жибей, запрягали в сани вместо лошадей и тели выкапывают из земли, вытаскивают возили на них дрова по городу. Населению из ям свое имущество, спрятанное от немне разрешали подходить к пленным, разго- цев, переселяются в уцелевшие дома, при-

, М. КАЛАШНИКОВ.

### три воздушных боя В ТЕЧЕНИЕ ЧАСА

ЛЕНИНГРАД, 31 декабря. (Споц. Вовм. моро. «Правды»). Летчики Краенознаменного Балтийского флота изо дня в день 
ведут воздушные бои с немецкой авиацией, штурмуют танки, артиллерию и 
скопления вражескых войок. 
В воздушных боях особенно выделяется звено старшего лейтенанта. Парамонова. В один из последних меей из протяжении часа звено Парамонова высержало

жении часа звено Парамонова выдержало три напряженных волушных боя. Лет-чики прикрычали один на важных об-сктов, на который давно зарилась немец-кая авиация. Три группы немецких само-

вая авиация. Три группы немециях само-летов с короткими интервалами иытались совершить налеты и сбросить бомбы, но важдый раз их встречало в воздухе зве-но смельчаков, смело бросавшихся в бой. Фашиетским самолетам не удалось выполнить задание. Преследуемые звеном Парамонова, они сбросили бомбы беспо-рялочно, вдали от цели. Атакуя группу бомбардеровщиков «Ю-88», звено Пара-монова, обило один вражеский самолет; экипаж его выбросился на паращиотах, экипаж его выбросился на парашнотах самолет разбился на льду.

#### СМЕЛЫЙ ПОСТУПОК РАЗВЕДЧИКА

Сислом поступия газосдуния кого-западный фронт, 31 некабря, (Спец. воон, норр. «Правды»). В энских частах широкой известностью пользуется отважный разведчик Яков Зельмановия Олимпер, На-диях его послали разведать силы протившика в селение III. Возоращаясь после выполнения боевого задания через село Р., тов. Олимпер увидел немецких грабителей, грузивших отобранное у мярных жителей гобро на польолы. Яков Олемпер пробрадся на серелину села и открым отопь, с молниеносной быст-

села и открыл огонь, с молниеносной быст-ротой перебегая от одного дома к другому ротой перебегая от одного дома к другому. Перепуганные насмерть намцы решили. что на них напало целое подразделение, и очистили село.

### ПРАЗДНИК ЕЛКИ

Как и всегла, самая высокая, самая парядная и красивая елка — в Москов-скем горолском доме пионеров.

Театр Дома пионеров праздинино убран. В зеленых гирляндах портреты прослав-ленных полиоводнев русской земли: Аледенных полковозцев русской земли: Але-ксанър Невский, Лиитрий Допской, Минии, Пожарский, Суворов, Кутузов, Василий Иванович Чапаев, С потолка через весь 33х протвиулись шелковые ленты — голубые, зеленые, розовые,

Больщая елка у детей рабочего по-селка «Шарикополининик». Здесь малы-шей встречают дел-мороз и его подруч-ные — школьники, нараженные в маски

Такие же елки у ребят Абельмановской заставы, у школьников Замоснворечья, во всех районах столицы. (TACC).

### КОМБИНИРОВАННЫЕ УДАРЫ

нокрымые воздушные корабли под коман-дой тов, Рязанова, Снова по высотам поднялись к небу черно-огненные столбы. минутой, а вскоре, кто уцелел, поверкул Артиллеристы перенесли свой шквал обратно. в глубь обороны врага. Артиллерийская дуэль продолжалась. С

каждым новым заяпом советских аргилде-ристов огонь вражеских батарей слабел. На штурм пошли стрелковые части. Но враг упорно сопротивляяся. Упелевщие пулеменсые и минометные расчеты провраг упорно сопротивлялся. Упелевщие В исхолу ня наша часть, вклинившись пулеметные и минометные расчеты про-тивника ударяли по нашей пелоте свин-пунктом С. цовым ливнем. За каждый метр земли, за каждый хол-

спровали реку и были уже у переднего ны, наменив курс, реались на югот но края обороны. Віруг на гребсю высоты там они напоролись на артилдеристов дугноказалась батарея противника. Выкатив пой батареи. Три танка остались на поме, на открытую позицию три пушки, немцы трем удалось вырваться во-свояси.

сапоров бросился в ледяную возу и в те-чение получаса восстановил мост. Пехота снова рэмпулась вперед. Враг не выдержал и откатился, оставив на поле и в Южный фронт, 31 декабря.

Утреннюю тишину разорвали артилеровного корреспоядента «Правлы»)

Утреннюю тишину разорвали артилеровного короны Солдат. Передний край обороны противника был край обороны противника передний край обороны противника передний край обороны противника передний край обороны противника бил край обороны противника оточный в упор расстренивали оквупантов. Цени наступающих фашнетов редели с каждой

Два батальна противника іважды пе-реходили в контратаку, но были оста-новлены и почти полностью уничтожены погразделением артиллеристов старшего дейтенанта Смоляк и капитана Багрецова.

Сражение продолжалось всю ночь. утро немцы ввели в бой новые резервы пе-хоты и 6 танков. Артиплеристы окружеми мик шла упорная борьба. Наши пехотин- хоты и 6 танков. Артилеристы окружели пы. преодолевая минированные поля, фор- их разрывами снарядов. Вражеские маши-

открыли огонь. Наша пехота залегла.

Команлир батарем старший дейтенант Лопатина прододжают наносить врагу уда-В упорных боях части генерал-майора Команиир батарен старший лейтенант допатина прогоджают наносить врагу удаские пушки. После нескольких залюв от 
фашистских вояк ничего не остадось, Этими же залиами были накрыты 
три автомащины с боеприпасами, спешивпими к оругиям.

Фашисты успем разбить понтонный 
поматина прогоджают наносить врагу удары. Технить его на запад, очищая совет 
ский юг от неменких оккупантов. Противский ого неменких оккупантов. Противпротивмост, наведенный через реку. Это услож- и боеприпасами, 16 жениных орудий и няло действия наступающих. Младший пулеметов, большое количество подвод За-дейтенант Нечук со своям подразделением хвачены трофен: автомашины, пулеметы, минометы, винтовки, снаряды, взято в плен 75 создат и младших офицеров.

## 1 января 1942 года

Бьет двенадцать на старых кремлезских часах. Осыпается снег на священный гранит мавзолея. И, как эхо, в густых

подмосковных лесах В напряженной ночи отвечает часам батарея.

Нет, не быть в кабале моей славной стране.

Мы грозней, мы суровей, мы старше, мы опытней стапи.

Как тяжелый клинок закаляется в жарком огне, Так и мы закалились и приняли качество стали.

Бьет двенадцать. У Спасских сменился патруль. Притаился зенитчик. Спокойно, товарищ! Мужайся! Крепчает мороз, но легко повинуется руль.

Громобойные танки идут

в направленьи Можайска. Сергей ВАСИЛЬЕВ.

# ЗА ЗДОРОВЬЕ ТОГО, КТО В ПУТИ!

Ростова послетовало взятие Ельпа, потом Тихвина. Пытом под Москвой разом отхватили у немпев более 400 населенных пунктов, заияли Клин, Калинин, Разгромдейные немецкие дивизии насчитывались лесятками. Новый год сулил многое, и встреча его имела все о достной и праздничной. основания быть ра-

Каждый из них понимал, что предстоят еще тяжкие бон и тяжкие испытания, но это никого не страшило. Были молоды, праздник оставался праздником, и своболные от наряда одиннадцать человек, бравшиеся в землянке первого взвода, были веселы и шутливы.

За гверью лико шуршала метелица. В неистовый в этом краю ветер казался плотным, как влажное сукно. Он валил с ног. Снег слепия глаза. Черная полярная вочь, исполосованная спежной бурей, сме шала очертання всех предметов. Горы, лощины, камии, чахлая со скалистыми тупами земля — все смещалось в этом ерво-белоу хаосе

Кто-то, выглянув из землянки, замотал головой, зябко поводя плочами, сказал: – Бр-р-р, не завидую я тому, кто ейчас в этих горах шатается.

Никто не обратил на это замечание особого внимания, так как в эту мвнуту нейтенант Коляда поднялся с ящика изпод консервов и сказал громко:

Так вот, хлоппы. — так вот, хлоппы... Хлоппы разом стихли. Лейтенант пристановился и глянул на ручные Было без пяти минут двеналцать. Он взялся за полунаполненную кружку и оглядел собравшихся. Все они, расположившиеся кто где в теской землянке, Ірямо против лейтенанта лицом к явери сидел на нарах аргилдерист Саша Муси-сико, глядевший ему в рот. Это, казалось, несколько стесияло лейтенанта. Он от-кашляяся и начал быле снова:

рялом, совсем близко, его Аннушка—весе-лзя, лаинноногая, узколицая, милая. II он вем. подумал, что ныяче он встречает новый — Стой! — вскричая Саша Мусиен-гол в заброшенной на край скета землянке ко.— Стой! Куда ты? Но Марин уже именно затем, чтобы будущий новый год исчез.
и его Анвушка, и ее друзья— все двести Все глядели в черную дыру распахнукнялнонов его советских друзей могли встретить снова в теплых домах, чтобы снова сияло нал плодоносными полями мпрное, ласковое солнце, что завтра все эти ульюбающиеся ему люди будут драться, как черти, за это право владеть мир-ными, плодопосными полями, что полгода назал он не знал ни одного из них, но что теперь это самые близкие ему люди...

Многое полужалось в эту минуту коман-лиру взвола лейтенанту Коляге, в недавнем прошлом инженеру-путейцу и ярому поклоннику Джека Лонлона, и он запнулся, рассеянный, запутавшийся на первых словах своей новоголней речи.

Пауза вышла неожиданной, и нетерпе ливый Саша Мусиенко, смотревший в рот лейтенанту, полумал с сожадением: вет тут Колюши Марина. Вот отколол бы новогоднюю речугу». В ту же минуту дверь землянки распахнулась, и на поредверо османава роспана уасси, и на порусте ее, как вызванный заклиначном 1уха, стал Колюшка Марин — лихой развачик и первый друг Саши Мусвенко. Впрочем, сейчас никокой лихости в Марине нельзя было заметить. Весь он с ног до головы был залешлен снегом. Рот его был широко раскрыт. На груди вырывалось прерыви-сто свистящее зыхание. Лицо побелело в заострилось от утомления. Саша едва уз-нал его. Не Марин не дал сму времент вглялеться в происшелиие перемены

— Так.—сказал он глухо в как бы с трутом выговарывая слова,— Овтиненкова землянка. Вначит, на правильный путь выбрался...

В землянке было тесно, но никто на тесноту не жаловался. Настроение у всех было отличнее. Конец года прошел пол знаком наступательных епераций. Со всех фронтов шли добрые вести. За взятием разгразанной комнате на третьем знаком полодам буханке хлеба и блеснум жалыым, голоным блеском. Но ов тотчас отвел глаза и повернулся к выв руках у него тонкая граневая роках, а рукой за косяк, и все увисел чему ру-векруг нарядно олотые, смеющиеся люди и кавицей и краем рукава полушубка бедую перевязь бинта и красные пятна на

той двери, не замечая, как вогвался в землянку ветер, как, хозяйничая в ней, затушил одну из двух контилок. Никто не заметил и того, как Саша Мусненко пробрался в угол, и все увители уже тогта, когда он, поспешно застегивая полушубок, об'ясиял кому-то шопотом:

 Он же один, опять может заплу-таться в буран. И устал в трехлиевной развелке и, вилать, важные новости май-ору несет, а до полка четыре километра

амое малое по горам.. Он еще что-то об'яснял, но его уже не слушали. Олин за тругим они вскилывали на плечи полушубки и выскакивали вз тесной землянки в густую метельную ThMY.

В отну минуту землянка опустела. Останся лишь команінр вавоїа, не имев-ший права отлучиться. Он все еще стоял, держа в руке вышербленную кружку. в гіянел на месять других кружек, стояших перен ним на мосчатом столе. Потом он коснулся краем своей кружки кажлой из гругих лесяти и, полняв ее высоко, сказал громко:

— За згоровье того, кто в путн!
Отклебнул из кружки, поставил на
стол, мелленно обветя глазами пустую
землянку, сказал:

— Так вот, хлоппы... Милые мои хлоп-Потом медленно натянул полушубок и вышел проверять караул.

И. БРАЖНИН.

Северный фронт.